

聚焦“链”上发力,产业步步生花

□牡丹晚报全媒体记者 武霖



春风渐暖,菏泽大地各重点项目抢抓施工“黄金期”,项目建设战鼓正酣。

项目建设是稳增长、调结构、惠民生的重要抓手,产业的培育壮大离不开重点项目的牵引、带动。菏泽鲁西新区始终坚持“产业兴区、工业强区”战略不动摇,以“链式思维”布局产业、谋划项目、服务企业,持续打造特色鲜明、优势突出、竞争力强的“221”产业体系。

为持续培育壮大产业集群,鲁西新区以现有产业为基础,梳理、细分市场前景好、发展潜力大的重点产业链,精心绘制新区发展的“产业图谱”。生物医药是菏泽的核心产业,鲁西新区把生物医药作为首位发展的主导产业,不断在“链”上发力,通过重点抓企业膨胀,大力实施“倍增计划”,推进产业“强筋壮骨”,全力打造千亿级产业集群。

培育产业链,龙头是关键。作为我市生物医药产业“领头羊”项目,菏泽现代医药港是菏泽打造的产业化布局、专业化服务、集群化发展、开放共享的生物医药产业大平台,重点布局了医药研发孵化、药物制剂、高端医疗器械等,通过共享平台引进落地医药项目,在这里,园区为企业提供标准化厂房租售和个性化定制代建,让企业拎包入住、轻松创业,吸引了全国不少创新型生物医药企业落户,让创新动能加速释放。

落户于菏泽现代医药港的山东博瀚制药年产20亿片

口服固体制剂项目,是由杭州百诚医药科技股份有限公司、山东欣昇医药有限公司共同投资建设。百诚医药作为创业板上市的医药研发公司,是国内CRO领域的龙头企业,拥有丰富的研发经验和技术积累,“研发”“生产”双赛道均有不斐业绩。欣昇医药作为一家以药品研发、销售、服务为一体的综合型企业,十余个在研产品陆续获批,其中多个为国内首仿。以菏泽现代医药港为载体,双方强强联合,建设片剂、胶囊剂、颗粒剂等多条口服固体制剂生产线,实现了双方在上游研发、中游生产、下游销售全产业链的优势互补。

强强联合推进重点产业链延链强链,是鲁西新区全力打造生物医药产业集群高地的缩影。依托这一优势产业,鲁西新区不断吸纳、招引一批重点医药项目落地、建设,围绕现代医药港这个全市生物医药产业最大的综合性发展平台,以步长、了未元、合泽等为链主企业,持续延链补链强链,加快向千亿级产业集群迈进。

“链主”有实力,“集群”有底气。以了未元健康产业园为例,在聚焦延伸产业链的同时,园区创新实施了“产业+人才+资金+研发”共享模式,以完整的“产业链”吸引产品落地,以产品为核心打造“科技链”“人才链”,形成了完整的产品研发、孵化放大、产业化体系“三链驱动”新生态。产业化平台、项目和人才

团队、资本技术研发与孵化实验平台是支撑生物医药产业发展的重要因素。如今,紧扣“产业链”打造“人才链”,建强“人才链”支撑“产业链”,已成为鲁西新区以共享共建模式撬动生物医药产业新动能的真实写照。

紧盯链式集群发展,突破产业链重大项目,现如今,这种“链式思维”已渗透到鲁西新区产业发展各个方面。落地鲁西新区的海辰储能重大项目,上下游产业链计划总投资不少于130亿元,落地后将发挥“链主”企业辐射带动作用,推动产业链上下游集群式发展,全力打造为全球首款千安时长时储能电池和系统一体化智造基地;“焕新起势”的中杰特装项目,将与高等院校、龙头企业在特种装备研发制造方面的合作,推动产业链整体升级扩能、提质增效;宏励模具、华泽模具、嘉泰轨道交通等高成长性企业,将聚焦产业链关键节点,绘制招商图谱“按图索骥”,全力推动企业发展壮大,着力打造一批细分产业集群……鲁西新区立足特色优势产业,拉伸产业链条上项目,传统企业转型升级,新兴产业项目加快布局,“聚链成群”态势越来越明显。

“链”上持续发力,产业方能步步生花。鲁西新区将着力在产业链延链强链上下功夫,按照“招龙头、补链条、聚集群”的链式思维,全力助推“产业兴区、工业强区”,为经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

“3·15”普法宣传筑牢消费者权益“防护墙”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为进一步增强群众法治观念,提高消费者法律意识与维权能力,3月15日,鲁西新区万福街道新时代文明实践所联合市场监管所开展“‘权’心为你

‘益’路同行”普法宣传活动,在辖区内营造出浓厚的法治氛围。

活动现场,志愿者和工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、提供现场咨询等多种形式,向辖区居民

群众倡导理性消费观念,深入宣传维护消费者权益的法律法规,并向周边商户宣传守法经营,营造自觉诚信的经营氛围,提振消费信心,让居民买得放心、买得舒心。

完善公共基础设施,居民健身“出门可及”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)体育场地设施是广大群众开展运动健身活动的重要阵地,是提供公共体育服务的基础硬件。近日,鲁西新区岳程街道聚焦完善公共基础设施,在全民健身广场安装一批智能公共体育健身设施,满足居民多元体育健身需求,用心用情用力办好民生实事。

据悉,新安装的智能健身器材品类丰富,涵盖了智能扭腰器、智能太极推盘、智能推举训练器、双位健身车等,这些器材不仅具备传统的基本功能,还融入了现代科技元素,能实

时监测居民运动数据,提供个性化锻炼建议。与此同时,广场开放力量健身区、儿童游乐区、老年人健身区,满足不同年龄段人群的锻炼需求,将公共休闲空间打造成为辖区内群众的“健身加油站”。

智能健身器材的投入使用,让健身设施从“有”到“优”,全民健身公共服务再升级。岳程街道将聚焦居民日益增长的健身需求,积极回应居民关切,多措并举增加健身场地设施供给,把身边的实事办好,让更多的居民在家门口参与体育锻炼中来。

专项检查严把消防产品“质量关”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为切实维护消费者合法权益,筑牢消防安全防线,在“3·15国际消费者权益日”来临之际,鲁西新区消防大队联合综合行政执法局,深入辖区消防产品销售领域开展联合检查行动,从源头上保证消防产品质量。

每到一处,执法人员都仔细查看商家的营业执照、产品检验报告、认证证书等相关资质文件,确保经营主体合法合规。在查看消防产品时,检查人员严格按照国家标准,对灭火器、消防水带、消防栓、应急照明灯具等常见消防产品进行细致检查。

行动中,执法人员现场向商家普及消防产品相关法律法规和辨别真伪的知识。通过对比正品与伪劣产品,详细讲解了从产品外观、标识、做工等方面进行辨别的技巧,提醒商家要严格落实进货查验制度,切勿销售假冒伪劣消防产品,否则将面临严厉的法律制裁。

此次联合检查行动,有力打击了销售假冒伪劣消防产品的违法行为,进一步规范了消防产品销售市场秩序。下一步,消防部门将建立常态化执法机制,持续推进消防安全领域综合治理,为构建平安社会提供坚实保障。

全力推进产业工人队伍建设

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)加强产业工人队伍建设事关企业发展和产业升级。为培养出一支与企业发展相适应的知识型、技能型、创新型高素质产业工人队伍,山东天久集团不断创新产业工人培育模式,通过建机制、建平台、建合作,加强产业工人队伍建设,助推企业实现高质量可持续发展。

建机制,突出职工榜样引领。该企业建立“终身劳模”机制,评选出劳动模范600余人次,终身劳模30名,累计发放终身劳模津贴200余万元,为各级劳模发放退休金100余万元,报销医药费7万余元,发放奖金和

奖品共计550余万元。

建平台,提升职工专业能力。深入开展各类技能竞赛,动员全员参与,多名职工被选为技术专家。建立公司职工培训制度,累计培训各岗位职工800余人次。成立了一支以博士硕士为主、具备高级专业知识的研发团队,拥有专家学者40人,中高级科研人员80余人。

建合作,提高职工培育质量。通过与高校研究所合作共同建立了海外高层次人才工作站,在过去的三年中,累计申请了37项国内外发明专利。2024年,对超过300名企业员工进行培训,显著提升了员工的素质和专业技能水平。